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НЕ КЕ ДЕ ТЕР МИ НАН ТЕ ДО МА ЋИН СТА ВА  
РЕ ГИ О НА СР БИ ЈЕ У КОН ТЕК СТУ  

ЊИ ХО ВОГ РАЗ ВО ЈА 

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ука зу је на не ке де тер ми нан те до-
ма ћин ста ва ре ги о на на ше зе мље у кон тек сту њи хо вог разво-
ја. У струк ту ри до ма ћин ста ва на ста ле су зна чај не струк тур-
не про ме не, а по себ но у пе ри о ду тран зи ци је. Број чла но ва у 
до ма ћин ству се сма њи вао, па их је све ви ше јед но чла них и 
ста рач ких по себ но у ру рал ним под руч ји ма Ре ги о на Ју жне и 
Ис точ не Ср би је. Про ме не ко је су за хва ти ле до ма ћин ства ути-
чу на раз вој при вре де град ских и ру рал них под руч ја и раз вој 
дру штва. Са по тен ци ја ли ма до ма ћин ста ва мо гу ће је да ти 
ве ћи до при нос за раз вој при вре де и по ве ћа ње про из вод ње, 
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чи ме се ства ра ју усло ви и ве ће мо гућ но сти за раз вој дру штва 
у це ли ни. Не ми нов ност је ства ра ње пред у сло ва за раз вој ком-
па ра тив них пред но сти гра на при вре де на ше зе мље за ко је по-
сто је усло ви, као и ре ин ду стри ја ли за ци ја где би до ма ћин ства 
би ла основ ни но си о ци раз во ја при вре де ур ба них и ру рал них 
под руч ја, а са мим тим и раз во ја дру штва. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: до ма ћин ство, ре ги о ни, ур ба на и ру рал-
на под руч ја, Ср би ја

УВОД 

Од укуп ног бро ја до ма ћин ста ва који је утвр ђен По пи сом 
из 2011. го ди не, 61,65% су у град ским на се љи ма, а 38,35% су 
у оста лим на се љи ма. Она рас по ла жу са ва жним ре сур си ма и 
основ ни су су бјек ти про из вод ње, те зна чај ни но си о ци разво-
ја при вре де, раз во ја ур ба них и ру рал них под руч ја.

У ра ду се по себ но ана ли зи ра ју не ка обе леж ја до ма ћин-
ста ва ре ги о на на ше зе мље. Уо ча ва се по ве ћа ње до ма ћин ста ва 
у кон ти ну и те ту од сре ди не прет ход ног ве ка па све до по след-
ње де це ни је, ка да је по чео пад. Исто вре ме но, број чла но ва у 
до ма ћин ству се сма њи вао, па их је све ви ше јед но чла них и 
ста рач ких. Ова по ја ва је ви ше за сту пље на у ру рал ним под-
руч ји ма, а по себ но у Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је. Очи-
глед но је да су до ма ћин ства у про ме на ма ко је су на ста ле са 
струк тур ним про ме на ма ста нов ни штва, што ути че на раз вој 
ур ба них и ру рал них под руч ја, ру рал ни раз вој, раз вој по љо-
при вре де, дру гих де лат но сти и раз вој дру штва у це ли ни. 

Је дан од огра ни ча ва ју ћих чи ни ла ца раз во ја при вре де, 
по љо при вре де и дру гих гра на, с јед не стра не је по се дов на 
струк ту ра по љо при вред них до ма ћин ста ва (га здин ста ва), и 
с дру ге стра не, све ви ше ста рач ких и са мач ких га здин ста ва. 
Ур ба на и ру рал на под руч ја раз ви ја ла су се, али не у до вољ ној 
ме ри, при че му је до шло до стаг ни ра ња у по је ди ним ре ги о нима.
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На ме ће се пи та ње, да ли је мо гу ће у крат ком вре мен ском 
пе ри о ду ура ди ти зна чај не по зи тив не про ме не ко је би до ве ле 
до опо рав ка се лâ и остан ка мла дих у њи ма. У брд ско-пла нин-
ским ре ги о ни ма Ср би је, где је си ту а ци ја ина че нај те жа, има 
пу но на пу ште них пра зних ку ћа, нео бра ђе них ора нич них 
по вр ши на, ли ва да и па шња ка.1 

У Ср би ји је нај ви ше по ро дич них по љо при вред них га-
здин ста ва ко ја ко ри сте до 2 хек та ра по љо при вред ног зе мљи-
шта (48,8% од укуп ног бро ја), а ова га здин ства об ра ђу ју око 
8% по љо при вред ног зе мљи шта. По ме ра њем гра ни це ко ри-
шће ног зе мљи шта на ви шу гру пу до 5 хек та ра, про из ла зи 
да по љо при вред на га здин ства ове ве ли чи не, иа ко чи не 78% 
укуп ног бро ја, рас по ла жу са са мо 25,3% по вр ши на.2 По треб-
но је из вр ши ти ре ви та ли за ци ју на ших се ла и ис ко ри сти ти 
ре сур се ко ји ма рас по ла жу се о ска до ма ћин ства у функ ци ји 
раз во ја и одр жи во сти.3 

Га здин ства у ју жном де лу Ср би је тр пе по сле ди це ви ше-
де це ниј ских не га тив них де мо граф ских про ме на, ко је су до-
ве ле до сма ње ња њи хо вог ка па ци те та за струк тур не про мене 
и раст кон ку рент но сти. На и ме, иа ко је ста ро сна струк ту ра 
и чла но ва га здин ста ва не по зна та из по да та ка По пи са по љо-
при вре де на осно ву ста ро сти и по ла но си о ца, ве ћи је удео 
ста ри јих же на и ре ла тив но ма лог уде ла дру ге про фи та бил не 
ак тив но сти, мо же се прет по ста ви ти да ре ги он има де фи цит 

1 Д. Шко рић и др. (2018): „Пер спек ти ве раз во ја се ла и по љо привре-
де у Ср би ји до 2040. го ди не.” Еко но ми ја: за по сле ност и рад у Ср би ји у 
XXI ве ку, 93–142. До ступ но на: https://da is.sa nu.ac .rs /bit stre am/han dle/ 
123456789/10558/4.rad .pdf ?se qu en ce=1&isAl lo wed=y.

2 „Стра те ги ја по љо при вре де и ру рал ног раз во ја Ре пу бли ке Ср бије 
за пе ри од 2014–2024”, Слу жбе ни гла сник РС, 85/2014.

3 С. Је лић, М. По по вић (2019): „Се о ска до ма ћин ства у усло ви ма 
тран зи ци је и одр жи вост”, Одр жи ва по љо при вред на про из вод ња. Уло га 
по љо при вре де у за шти ти жи вот не сре ди не, Бач ка То по ла: Ме га тренд 
уни вер зи тет, Фа кул тет за би о фар минг.
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ви тал не рад не сна ге. По др шка овим га здин стви ма мо ра првен-
стве но има ти за циљ ја ча ње со ци јал не струк ту ре, а тек за не ка 
га здин ства и про из вод ње раз вој ну ди мен зи ју.4 

Ка ко би ма ла и сред ња по љо при вред на га здин ства у 
Ср би ји, ко ја до ми ни ра ју у струк ту ри укуп них га здин ста ва, 
по бољ ша ла сво је фи зич ке и еко ном ске пер фор ман се (кроз 
обез бе ђи ва ње ста бил них и ви со ких из во ра при хо да на га здин-
ству) и по ста ла кон ку рент ни ја на до ма ћем и ино стра ном 
тр жи шту, по треб но је да се по љо при вред ни ци ак тив ни је 
ан га жу ју на от кла ња њу сво јих ин тер них огра ни че ња, од но-
сно на раз во ју уну тра шњих ка па ци те та га здин ста ва у обла-
сти ма обра зо ва ња, раз во ја пред у зет нич ког и кон ку рент ског 
ду ха, ве ће при ме не ино ва ци ја у про из вод њи и по сло ва њу, 
про ме не све сти и мен та ли те та у прав ци ма ре ал ног уви ђа ња.5

РЕ ЗУЛ ТА ТИ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

Јед на од кључ них обе леж ја ста нов ни штва је ста ро сна 
струк ту ра ко ја је у Ср би ји из го ди не у го ди ну све не по вољ-
ни ја. Про ме на у ста ро сној струк ту ри по себ но је уоч љи ва од 
1991. го ди не па све до да нас, где се по ве ћа ва удео ста рог, а 
опа да удео мла дог ста нов ни штва. По пи сом из 2011. сва ки 
пе ти ста нов ник се ла у Ре пу бли ци Ср би ји, ста ри ји је од 65 
го ди на, док је у Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је то сва ки че-
твр ти ста нов ник. Ко е фи ци јент ста ро сне за ви сно сти у ру рал-

4 Н. Бог да нов, М. Ба бо вић (2014): По љо при вре да у Ре пу бли ци Срби
ји: по пис по љо при вре де 2012. Рад на сна га и ак тив но сти по љо при вред них 
га здин ста ва, Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку.

5 V. Pa ra u šić, D. Cvi ja no vić (2012): „Eko nom ska ve li či na po ljo pri vred-
nih ga zdin stva u Sr bi ji i pre po ru ka me ra za nji ho vo osna ži va nje”, За вр шна 
кон фе рен ци ја: При ме на по да та ка По пи са по љо при вре де 2012. у ана ли зи 
ста ња по љо при вре де и у пла ни ра њу аграр не по ли ти ке у Ре пу бли ци Срби ји, 
Су бо ти ца 2014, 25–61. До ступ но на: http://me dia.po pi spo ljo pri vre de.stat.rs/ 
2014/Zbor nik%20ra do va-03-06-2014.pd f
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ним под руч ји ма, из у зи ма ју ћи под руч је Ре ги о на Вој во ди на, 
ука зу је да на сва ког ста нов ни ка ста ри јег од 65 го ди на, до ла зе 
тро је ста нов ни ка у ста ро сној до би од 15–65 го ди на. С дру ге 
стра не, од нос мла дог и ста рог ста нов ни штва по ка зу је да на 
сва ких 100 ста нов ни ка ста ри јих од 65 го ди на, до ла зи са мо 
69 оних мла ђих од 15 го ди на, а у Ју жној и Ис точ ној Ср би ји 
са мо 52 ста нов ни ка. Дис про пор ци ја се ло–град нај ви ше је 
из ра же на у Цен трал ној Ср би ји, где је сва ко пе то до ма ћин ство 
у се о ским на се љи ма – ста рач ко, док је у Вој во ди ни она не што 
уме ре ни ја. 

Ова ква тен ден ци ја ста ре ња ста нов ни штва, пре све га је 
по сле ди ца при род ног при ра шта ја ста нов ни штва, на ро чи то 
то ком по след ње две де це ни је, где до ла зи мо до ре зул та та да 
су Ср би тре нут но јед на од нај ста ри јих на ци ја у Евро пи, са 
про се ком ста ро сти од пре ко 40 го ди на. По ред не га тив ног 
при род ног при ра шта ја, узрок ова квог про бле ма је и све већа 
ми гра ци ја ру рал ног де ла ста нов ни штва у ве ће гра до ве и ино-
стран ство, пре све га у Бе о град ском ре ги о ну и Вој во ди ни због 
не по вољ не еко ном ске си ту а ци је у ру рал ним под руч ји ма и 
не по сто ја ња ин фра струк ту ре ко ја би по спе ши ла за др жа ва ње 
ста нов ни штва у овим под руч ји ма.

И по ред из ра же не де а гра ри за ци је и на глог пра жње ња 
се ла у Ср би ји то ком дру ге по ло ви не XX ве ка, по да ци ука зу ју 
да и по ред овог фе но ме на, до ма ћин ства има ју ре ла тив но ја ку 
ве зу са по љо при вре дом и се лом. По ро дич ни по сед, још увек 
је до ми нан тан мо дел на овим про сто ри ма. По ро дич на га здин-
ства, гле да но по ре ги о ни ма, нај бо ље оп ста ју у Вој во ди ни, а 
нај ви ше их не ста је у Ју жној и Ис точ ној Ср би ји. Аграр на 
струк ту ра у Вој во ди ни је ја ча, пре све га због по год но сти за 
по љо при вре ду рав ни чар ског реј о на, круп ни јих зе мљи шних 
по се да, на сле ђе не дру штве не ор га ни за ци је агроин ду стриј-
ског сек то ра, али и ве ће пред у зет нич ке тра ди ци је. Због тен-



112

СРЕ ТЕН ЈЕ ЛИЋ, MAРИЈА ПО ПО ВИЋ

ден ци је, ве ли ких ре ги о нал нал них раз ли ка, др жа ва тре ба да 
осми сли ела сти чан мо дел аграр не по ли ти ке, ко ји не ће спу та-
ва ти раз ви је ни је ре ги о не да се да ље мо дер ни зу ју и раз ви ја-
ју, али ће си стем ским под сти ца ји ма, укла ња ти не јед на ко сти, 
сма њу ју ћи за о ста ја ње не раз ви је них ре ги о на.6

По пис ста нов ни штва 2011. го ди не, ука зу је на да ље тен-
ден ци је у про ме ни струк ту ра ста ро сних гру па. Та ко у Срби-
ји ста ро сна гру па од 0–14 го ди на чи ни 14,27% ста нов ни штва, 
од 15–64 го ди не 68,34% ста нов ни штва, а пре ко 65 и ви ше 
го ди на 17,40% од укуп ног ста нов ни штва. Нај ма ње уче шће 
ста ро сне гру пе од 0–14 го ди на ста ро сти је у Ре ги о ну Ју жне и 
Ис точ не Ср би је 13,85%, а нај ве ћи удео ста ро сне гру пе 65 и 
ви ше го ди на 19,37% од укуп ног ста нов ни штва ре ги о на.7

Према попису из 2011. године од укупног броја дома ћин-
става (2.487.886) у Ре ги о ну Ср би ја-Се вер има 52,36% до ма ћин-
ста ва (Бе о град ски ре ги он 24,37% и Ре ги он Вој во ди не 27,98%). 
Ср би ја-Ју г има не што ма ње до ма ћин ста ва у од но су на Срби ја-
-Се вер, и он износи 47,64% од укуп ног бро ја до ма ћин ста ва 
Србије (Ре ги он Шу ма ди ја и За пад на Ср би ја 26,64%, Ре ги он 
Ју жне и Ис точ не Ср би је 21,00%). Струк ту ра до ма ћин ста ва 
пре ма бро ју чла но ва ука зу је да је нај ве ћи удео до ма ћин ства 
с два чла на, а нај ма њи удео су до ма ћин ства са шест и ви ше 
члано ва. На ве де не тен ден ци је у струк ту ри ста нов ни штва 
ути ца ле су на про ме не у струк ту ри до ма ћин ста ва ре ги о на у 
на шој зе мљи. Про ме не су у град ским и у ру рал ним на се љи ма. 
До ма ћин ста ва у зе мљи са једним и два чла на је око 48%, док 
са четири, пет, шест и ви ше чла но ва, има 32,86% од укуп ног 
бро ја до ма ћин ста ва (Та бе ла 1).

6 М. Ми тро вић (2015): Се ла у Ср би ји, про ме не струк ту ре и про бле
ми одр жи вог раз во ја, Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку.

7 В. Ни ки то вић (2015): По пу ла ци ја Ср би је по чет ком 21. ве ка, Бе о-
град: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку. 
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Та бе ла 1. Струк ту ра до ма ћин ста ва пре ма бро ју чла но ва и ти пу 
на се ља у Ср би ји 2011. го ди не

Укуп но %
Број чла но ва до ма ћин ста ва

1 2 3 4 5 6 и 
ви ше 

Ср би ја 2.487.886 100,0 22,33 25,65 19,16 18,25 7,94 6,67
Град ска на се ља 1.533.866 61,65 14,07 15,94 12,79 11,89 7,25 2,72
Оста ла на се ља 954.020 38,35 8,26 9,71 6,37 6,36 3,69 3,95

Из вор: Об ра чун ау то ра на осно ву ба зе по да та ка По пи са из 2011, 
www.po pis2011.stat.rs

Про се чан број чла но ва до ма ћин ства у Ср би ји је 2,88 
чла но ва. Нај ма њи број чла но ва има ју до ма ћин ства у Бе о град-
ском ре ги о ну, Ре ги о ну Вој во ди не, а не што ве ћи број чла но-
ва има ју до ма ћин ства у Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је, 
Ре ги о ну Шу ма ди је и За пад не Ср би је. Ср би ја-Се вер има мање 
чла но ва у од но су на про сек у зе мљи, 2,74 про се чан број чла-
но ва – Бе о град ски ре ги он 2,73 и Ре ги о ну Вој во ди не 2,76 чла-
но ва. Ср би ја-Ју г има про сеч но ви ше чла но ва у до ма ћин ству 
у од но су на про сек у зе мљи – 3,03 чла на у до ма ћин ству. У 
Ре ги о ну Шу ма ди је и За пад не Ср би је про се чан број члано ва 
у до ма ћин ству је 3,06, а у Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср бије 
2,98 чла но ва.8

Струк ту ра не по ро дич них до ма ћин ста ва ко ја су са мач-
ка ука зу је да је да ле ко ве ћа за сту пље ност же на (60,3%) не го 
му шка ра ца (39,7%). Ова кав од нос у са мач ким до ма ћин стви-
ма је за то што же не има ју про се чан жи вот ни век ду жи од 
му шка ра ца, за тим што ре ђе сту па ју у дру ги брак и што се 
лак ше са ме сна ла зе у кућ ним по сло ви ма од му шка ра ца исте 
ста ро сне до би. Му шкар ци „сам ци” мла ђи од 50 го ди на за сту-

8 По пис ста нов ни штва, до ма ћин става и ста но ва у 2011. у Ре пу блици 
Ср би ји (2013): Ста нов ни штво: До ма ћин ства пре ма бро ју чла но ва, пода
ци по на се љи ма, Београд: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку Ср би је.
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пље ни су (61%), а же не „са ми це” ста ри је од 65 и ви ше го ди на, 
чи не ско ро 3/4 до ма ћин става. На и ме, сва ко дру го са мач ко 
до ма ћин ство у на шој зе мљи је ста рач ко (је ди ни члан са 65 
и ви ше го ди на). Та ква до ма ћин ства се бр зо га се, а они ко ји 
жи ве са ми пред ста вља ју нај ве ћи про блем све пра зни јих се-
ла Ср би је. Ста рост, бо лест и са мо ћа су са ме по се би ве ли ки 
про блем за љу де у се ли ма. У со ци јал ном по гле ду се ло је мар-
ги нал на сре ди на у од но су на град, где се на ла зе при вред не, 
по ли тич ке, обра зов не, здрав стве не и дру ге уста но ве. Мла-
ђим љу ди ма у се лу је оте жан при ступ. На ве де но је обич но 
пра ће но ма те ри јал ним си ро ма штвом и со ци јал ном ис кљу-
че но шћу ста рих љу ди ко ји жи ве у се ли ма.9

Пре ма По пи су пољо при вре де 2012.10 од укуп ног бр о ја до-
ма ћин ста ва у на шој зе мљи, ско ро сва ко че твр то до ма ћин ство 
је по љо при вред но, од но сно има их 25,38%. Од укуп ног бро ја 
до ма ћин ста ва на под руч ју Ср би ја-Се вер 8,27% су по љо при-
вред на, од че га у Бе о град ском ре ги о ну има мо 1,34% по љо при-
вред них га здин ста ва, а у Ре ги о ну Вој во ди не 6,93% од укуп ног 
бро ја до ма ћин ста ва. Ре ги он Ср би ја-Ју г од укуп ног бро ја дома-
ћин ста ва по љо при вред них га здин ста ва је 17,11%, од че га је у 
Ре ги о ну Шу ма ди је и За пад не Ср би је 10,57% и Ре ги о ну Ју жне 
и Ис точ не Ср би је 6,57%, од укуп ног бро ја до ма ћин ста ва.

СТРУК ТУ РА ДО МА ЋИН СТА ВА ПРЕ МА  
ПО РО ДИЧ НОМ СА СТА ВУ, СТА РО СТИ, ПО ЛУ ЛИ ЦА  

И ПО РО ДИЧ НОМ СА СТА ВУ РЕ ГИ О НА У СР БИ ЈИ

Струк ту ра до ма ћин ста ва пре ма ста ро сти и по лу ли ца 
на ко ја се во ди до ма ћин ство у Ср би ји, ука зу је да му шкар ци 
во де до ма ћин ства у 69,79% случајева, а жене у 30,21%, од 

9 М. Ми тро вић, н. д., 135.
10 По љо при вре да у Ре пу бли ци Ср би ји (2013): По пис по љо при вре де 

2012, књи га I, Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку.
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укуп ног бро ја до ма ћин ста ва. Нај ве ћи удео по ро дич них до-
ма ћин ста ва је са јед ном по ро ди цом (брач ни/ван брач ни пар 
без де це, брач ни/ван брач ни пар са де цом) и од укуп ног бро-
ја до ма ћин ста ва об у хва та ју укуп но 459.125 до ма ћин ста ва, 
од но сно 18,45% (16,41% до ма ћин ста ва во де му шкар ци, 2,04% 
во де же не). По ро дич них до ма ћин става ко ја има ју две по ро-
ди це има 209.026 (8,40%), од укуп ног бро ја до ма ћин ста ва, 
где су му шкар ци, као ли ца на ко је се во де до ма ћин ства за-
сту пље ни са 7,38%, док су же не заступљене са 1,02%. По ро-
дич них до ма ћин става са три и ви ше по ро ди ца има 14.424 
(0,60%), где му шкар ци, као ли ца ко ја во де до ма ћин ство, обу-
хва та ју 0,53%, а же не 0,07%. Не по ро дич них до ма ћин ста ва, 
са мач ких и ви шеч ла них има 600.707 од укуп ног бро ја до ма-
ћин ста ва (24,14%). Не по ро дич них са мач ких до ма ћин ста ва је 
555.467 (22,33%) од укуп ног бро ја домаћинставa. На му шкар це 
као ли ца на ко ја се во де до ма ћин ства отпада 8,86%, а на жене 
13,47%. Од укуп ног бро ја, не по ро дич них ви шечла них до ма-
ћин ста ва је 45.240 (1,82%), где су у 0,83% до ма ћин ста ва но си-
о ци му шка ра ци, на коje се и во ди до ма ћин ство, а 0,99% но-
си о ци су же не. Удео не по ро дич них до ма ћин ста ва, пре све га, 
са мач ких, по ве ћа ва се с го ди на ма жи во та, па их је нај ви ше 
од 65–74 го ди не и 75 и ви ше го ди на, што ука зу је да су та до-
ма ћин ства углав ном са мач ка и ста рач ка. Уку пан број не по-
ро дич них до ма ћин ста ва, са мач ких, од 65 и ви ше го ди на је 
278.118, што је пре ко 50% од укуп ног бро ја са мач ких до ма-
ћин става, или 11,18% од укуп ног бро ја свих до ма ћин ста ва у 
на шој зе мљи (Tабела 2).

Нај ма њи удео по ро дич них и не по ро дич них до ма ћин-
ста ва пре ма ста ро сти и по лу, ли ца на ко је се во ди до ма ћин-
ство је у го ди на ма ста ро сти ис под 15 и од 15–29 го ди на. 
Струк ту ра до ма ћин ста ва пре ма по лу ли ца на ко је се во ди 
до ма ћин ство по ре ги о ни ма ука зу је да Ср би ја-Се вер има 
ви ше до ма ћин ста ва у од но су на Ср би ја-Ју г. Та ко ре ги о ни, 
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Бе о град ски и Вој во ди на, има ју 1.302.590 до ма ћин ста ва (52,36%), 
где су ли ца на ко је се во де до ма ћин ство му шкар ци у 857.172 
до ма ћин ства (34,45%), а же не, као ли ца ко ја во де до ма ћин-
ство, су у 445.418 до ма ћин ста ва (17,90), од укуп ног бро ја до-
ма ћин ста ва. Под руч је ре ги о на Ср би ја-Ју г има укуп но до ма-
ћин ста ва 1.185.296 (47,64%). Број до ма ћин ста ва где су ли ца 
ко ја во де до ма ћин ство му шкар ци је 879.080 (35,33), а же не 
306.216 (12,31%), у од но су на уку пан број до ма ћин ста ва (Гра-
фи кон 3).

Гра фи кон 3. Струк ту ра до ма ћин ста ва пре ма по лу ли ца на ко је 
се во ди до ма ћин ство, по ре ги о нима у Ср би ји 2011. го ди не 

Из вор: Илу стра ци ја ау то ра на осно ву Пописa ста нов ни штва, 
до ма ћин става и ста но ва у 2011. у Ре пу бли ци Ср би ји, Ста нов ни

штво: основ не ка рак те ри сти ке до ма ћин става, по да ци по  
оп шти на ма и гра до ви ма, Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку  

Ср би је, Бе о град 2013.

ОБРА ЗОВ НА СТРУК ТУ РА ДО МА ЋИН СТА ВА

Раз ли чи тост ни воа обра зо ва ња све о бу хват но се мо же 
по сма тра ти кроз обра зо ва ње ли ца ста ри ја од 15 го ди на. Из-
ме ђу два по след ња по пи са уо чен је по раст сред ње обра зо ва-
них са 41% на 49%. Бе о град ски ре ги он бе ле жи нај ве ћи раст 
обра зо ва них са сред њом шко лом од 52,5%, док је нај ма ње 
обра зо ва них у Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је (45%), али то 
пред ста вља ве ли ки по мак, с об зи ром да је 2002. го ди не, удео 
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са сред њим обра зо ва њем из но сио 33%, та ко да овај сег мент 
по ка зу је тен ден ци ју сма ње ња ре ги о нал них раз ли ка у том 
по гле ду. У истом пе ри о ду, уче шће ви со ко о бра зо ва них бе ле-
жи раст са 6,5% на 10,6%. Нај ве ћи по раст бе ле жи Бе о град ски 
ре ги он са 13,9% на 19,6%. У Вој во ди ни овај раст је за бе ле жен 
са 5,2% на 9,2%, док је нај ма њи у Ре ги о ну Шу ма ди је и За пад не 
Ср би је са 4% на 7%, у од но су на уку пан број ви со ко о бра зо-
ва них (Гра фи кон 4).

Гра фи кон 4. Ста нов ни штво ста ро 15 и ви ше го ди на пре ма 
школ ској спре ми у Ср би ји по ре ги о ни ма 2011. го ди не 

Из вор: Илу стра ци ја ау то ра на осно ву Пописa ста нов ни штва, 
до ма ћин става и ста но ва у 2011. у Ре пу бли ци Ср би ји, Ста нов ни
штво: Школ ска спре ма, пи сме ност и ком пју тер ска пи сме ност, 

по да ци по оп шти на ма и гра до ви ма, Ре пу блич ки за вод за  
ста ти сти ку Ср би је, Бе о град 2013.

Уло га обра зо ва ња у ма ње раз ви је ним зе мља ма је ве о ма 
ва жна, јер не до ста так обра зова ња иза зи ва спор еко ном ски 
раз вој зе мље и си ро ма штво.11 Обра зов на струк ту ра ста новни-

11 С. Је лић, М. По по вић (2021): „Де мо граф ске про ме не и обра зова ње 
у фо ку су тр жи шта ра да у Ре пу бли ци Ср би ји.” Дру штве ни раз вој и де мо
граф ске про ме не, Но ви Сад: Срп ско со ци о ло шко дру штво, 59–74.
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штва у град ским и оста лим на се љи ма ука зу је на раз ли ке, а 
пре све га из ме ђу ре ги о на. Раз ли ке су по себ но уоч љи ве у од-
но су на ре пу блич ки про сек. На ве де не тен ден ци је ука зу ју на 
(не)до ступ ност обра зов них ин сти ту ци ја ста нов ни штву поје-
ди них ре ги о на.

Де тер ми нан те обра зов них по тен ци ја ла ста нов ни штва 
ру рал них под руч ја су не по вољ не, а шан се за уна пре ђе ње обра-
зов не струк ту ре су огра ни че не ни зом пре пре ка. Ви ше од по-
ло ви не ста нов ни ка ста ри јих од 15 и ви ше го ди на је без завр-
ше не основ не шко ле, или је са за вр ше ном основ ном шко лом. 
Про блем ра ног на пу шта ња шко ло ва ња ве о ма је из ра жен, а 
по себ но за бри ња ва што је је дан од нај че шћих раз ло га за то 
не до ста так мо ти ва ци је за обра зо ва њем. До ступ ност шко ла 
и са др жа ја у ру рал ним сре ди на ма, из ра зи то је не по вољ на и 
пред ста вља зна чај ну пре пре ку уна пре ђе њу обра зов не струк-
ту ре у овим под руч ји ма и у про це су тран зи ци је. По се бан 
про блем обра зов не струк ту ре из ра жен je код по љо при вред-
ног ста нов ни штва и на по љо при вред ним га здин стви ма, што 
зна чај но ути че на мо дер ни за ци ју и раз вој по љо при вре де, 
дру гих гра на и ру рал ни раз вој.

Се о ске шко ле ко је су у за ба че ним пла нин ским пре де ли-
ма, за тва ра ју сe због ма лог бро ја уче ни ка. Ре ги он Шу ма ди је 
и За пад не Ср би је има нај ве ћи број се о ских шко ла, где не ке 
шко ле похађа ја ко ма ли број уче ни ка, па су оде ље на ком би-
но ва на.12

Раз вој ру рал них под руч ја, пре све га, тре ба да чи ни са-
вре ме на и ква ли тет на ин фра струк ту ра. Под овим пој мом, у 
ши рем сми слу, под ра зу ме ва мо до бре пу те ве и по ве за ност 
са нај бли жим кул тур ним, здрав стве ним, по ли тич ким и при-

12 S. М. Je lić, M. D. Po po vić (2020): “Edu ca tion and cul tu ral in sti tu ti ons 
in the con text of de ve lop ment of Ser bian vil la ges”, Cul tu re and iden ti ti es, Bel-
gra de: Ser bian So ci o lo gi cal As so ci a tion In sti tu te for Po li ti cal Stu di es, 295–305.
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вред ним цен три ма. Ово је услов без ко га је да љи раз вој ру рал-
них под руч ја го то во не за ми слив. У ужем сми слу, ин фра-
струк тур ни по тен ци ја ли се, пре све га, од но се на со ци јал не 
ин фра струк тур не објек те (шко ле, об да ни шта, до мо ви здра-
вља, итд.), ко је тре ба гра ди ти у оним сре ди на ма где је нај не-
оп ход ни је на осно ву бро ја ста нов ни штва и ре ал них по тре ба. 
У том сми слу, ни она ме ста у ко ји ма не ма по ме ну тих обје ката 
не би би ла у по себ ном за о стат ку ако би, као што смо ма ло-
пре ис та кли, би ла по ве за на до брим пу те ви ма са ме сти ма у 
ко ји ма су ови објек ти ста ци о ни ра ни. Успе шна ре ви та ли за-
ци ја ру рал них под руч ја, под ра зу ме ва ре фор ми са ње аграр не 
струк ту ре.13

Ме ђу тим, што се ти че се о ских до ма ћин ста ва у Ср би ји, 
бе ле жи се пад ви со ко о бра зо ва ног ста нов ни штва у свим ре-
ги о ни ма у ру рал ним под руч ји ма. Тај пад је нај ма ње из ра жен 
у Ре ги о ну Вој во ди не, а нај ви ше у Ре ги о ну Јужнe и Источнe 
Србијe. Не до ста так до дат них ве шти на и скром но зна ње, глав-
ни су про блем раз во ја до ма ћин ста ва на се о ским под руч ји-
ма. Из ра жен је ви со ки ди ги тал ни јаз из ме ђу до ма ћин ста ва, 
од но сно га здин ста ва, град ских и ру рал них под руч ја. Ту је 
мо жда и глав ни про блем стаг на ци је га здин става на се о ским 
под руч ји ма. Са мим тим што се по љо при вред на тех но ло гија 
у све ту кон стан тно уса вр ша ва и на пре ду је, га здин ства ко ја 
су на се лу ин фор ма тич ки не пи сме на не мо гу да ис пра те тај 
тренд ра ста, што да ље до во ди до ми гра ци је мла дих ка град-
ским сре ди на ма и по ве ћа ње уде ла ста рог ста нов ништва у 
укуп ном ста нов ни штву се о ских сре ди на. По треб но је да се 
стимулишe по вра так ви со ко бра зо ва них мла дих љу ди да раде 
у ру рал ним под руч ји ма и да се под стак не њи хов пред у зет-
нич ки дух, ка ко би се сма њи ла пре на се ље ност од ре ђе них 

13 С. Је лић, Т. Јо ва но вић (2018): Се ло у вр тло гу про ме на, Бе о град: 
По љо при вред ни фа кул тет.
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град ских цен та ра и ре ги о на, а ујед но и мак си мал но ис ко ри-
сте по љо при вред ни ре сур си у ру рал ним под руч ји ма.

СТРУК ТУ РА ДО МА ЋИН СТА ВА  
ПРЕ МА ИЗ ВО РИ МА ПРИ ХО ДА

Струк ту ра до ма ћин ста ва пре ма из во ри ма при хо да у 
обла сти по љо при вре де у Ср би ји ука зу је да су укуп ни при хо-
ди до ма ћин ста ва у обла сти по љо при вре де 2,74%. И по ре гио-
ни ма, не знат не при хо де од по љо при вре де има ју до ма ћин-
ства у Ре ги о ну Шу ма ди је и За пад не Ср би је, јер је зна чај на 
на ту рал на по тро шња у до ма ћин стви ма. У овом ре ги о ну је 
усит ње на аграр на струк ту ра и га здин ства има ју ве ћи број 
чла но ва у га здин ству. По љо при вре да је зна чај на гра на де-
лат но сти и из вор при хо да до ма ћин ста ва у се ли ма Ре ги о на 
Вој во ди не. У Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је, при хо ди до-
ма ћин ста ва од по љо при вре де су ни ски. Нај ма ње при хо де 
од по љо при вре де има ју до ма ћин ства на под руч ју Бе о град-
ског ре ги о на.

При хо ди ко ји се оства ру ју од по љо при вре де, ре ла тив но 
су ни ски у од но су на за ра де из дру гих сек то ра и со ци јал на 
при ма ња, што ука зу је да је у по љо при вре ди ни ска про дук-
тив ност.14

Нај ве ћи број ма лих ру рал них до ма ћин ста ва оства ру је 
при хо де од за по сле ња ван по љо при вре де од про да је по љо при-
вред них про из во да и од пен зи ја. Ре ле вант ност ових при хода 

14 Н. Бог да нов, М. Ба бо вић (2012): „Рад на сна га и ди вер зи фи ка-
ци ја при хо да на по љо при вред ним га здин стви ма у Ср би ји –ста ње и иза-
зо ви за по ли ти ку ру рал ног раз во ја”, За вр шна кон фе рен ци ја: При ме на 
по да та ка По пи са по љо при вре де 2012. у ана ли зи ста ња по љо при вре де и у 
пла ни ра њу аграр не по ли ти ке у Ре пу бли ци Ср би ји, Су бо ти ца 2014, 262–288. 
До ступ но на: http://me dia.po pi spo ljo pri vre de.stat.rs/2014/Zbor nik%20ra-
do va-03-06-2014.pd f
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за до ма ћин ста ва ни је рав но мер но ди стри бу и ра на – при ходи 
од за по сле ња ван по љо при вре де, убе дљи во су нај ва жни ји 
при ход до ма ћин ста ва.15 

У свим под руч ји ма, у про се ку око 25% свих ли ца, жи ви 
у до ма ћин стви ма ко ја се пр вен стве но осла ња ју на пен зи је, 
као из вор при хо да.16

До ма ћин ства нај ве ће при хо де има ју у не по љо при вре ди, 
за тим из ме шо ви тих при хо да и пен зи ја. Нај ма њи при хо ди 
до ма ћин ста ва су од со ци јал них при ма ња, до ма ћин ства која 
се ба ве по љо при вре дом и она до ма ћин ства ко ја су без ика квих 
при хо да. При хо ди до ма ћин ста ва региона Ср би ја-Се вер, поти-
чу из не по љо при вре де, пен зи ја, ме шо ви тих при хо да, по љо-
привре де. При хо ди региона Ср би ја-Ју г, нај ве ћим де лом по тичу 
од ме шо ви тих при хо да, пен зи ја и не по љо при вре де. Струк-
ту ра до ма ћин ста ва пре ма ти пу на се ља, ука зу је да су из во ри 
при хо да у струк ту ри град ских до ма ћин ста ва нај ве ћи од не-
по љо при вред них де лат но сти и пен зи ја, а до ма ћин ства у оста-
лим на се љи ма нај ве ће при хо де има ју од ме шо ви тих при хо да 
и пен зи ја, а нај ма ње од со ци јал них при ма ња до ма ћин ста ва, 
дру гих вр ста при хо да и при хо ди од по љо при вре де. У не по-
љо при вре ди, до ма ћин ства има ју нај ве ће при хо де од укуп ног 
бро ја до ма ћин става у Бе о град ском ре ги о ну, Ре ги о ну Вој во-
ди не, не што ма ње при хо де има ју до ма ћин ства Ре ги о на Шу-
ма ди је и За пад не Ср би је, а нај ма ње при хо де у не по љо при вре-
ди има ју до ма ћин ства у Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је у 
од но су на уку пан број до ма ћин ста ва ко ја оства ру ју при хо де 

15 Н. Бог да нов (2007): Ма ла ру рал на до ма ћин ства у Ср би ји и ру рал
на не по љо при вред на еко но ми ја, Бе о град: УНДП.

16 L. Pe tro vić, T. Mi lić (2015): Struk tu ra pri ho da i ri zik od si ro maš tva 
u ru ral nim pod ruč ji ma. Be o grad: Tim za so ci jal no uklјučivanje i sma nje nje 
si ro maš tva, Vla da Re pu bli ke Sr bi je i Pro gram Uje di nje nih na ci ja za raz voj. 
До ступ но на: https://so ci jal no u klju ci va nje.go v.rs /wp -con tent/uplo ads/ 
2016/09/SILC_009_Len ka-Pe tro vic-Ta tja na-Mi lic_Struk tu ra-pri ho da-i-ri zik-
od -si ro ma stva-u-ru ral nim-pod ru cji ma.pdf 
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од не по љо при вре де. Ме шо ви те из во ре при хо да ско ро под јед-
на ко оства ру ју до ма ћин ства на под руч ју свих ре ги о на на ше 
зе мље од 22,06% до 29,97% од укуп ног бро ја до ма ћин ста ва 
ко ја има ју ме шо ви те из во ре при хо да (Гра фи кон 5).

Гра фи кон 5. Струк ту ра до ма ћин ста ва пре ма из во ри ма при хо да, 
по ре ги о ни ма у Ср би ји 2011. го ди не (%) 

Из вор: Илу стра ци ја ау то ра на осно ву Пописa ста нов ни штва, 
до ма ћин става и ста но ва у 2011. у Ре пу бли ци Ср би ји, Ста нов ни

штво: основ не ка рак те ри сти ке до ма ћин става, по да ци по  
оп шти на ма и гра до ви ма, Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку  

Ср би је, Бе о град 2013.

Ка да је реч о прав ним ли ци ма и пред у зет ни ци ма, нај-
ве ћу еко ном ску вред ност по га здин ству има ју га здин ства 
ко ја при па да ју ти пу про из вод ње – ме шо ви та га здин ства за 
сто чар ску про из вод њу (1.401.967 евра). Нај ма њу еко ном ску 
сна гу има ју га здин ства спе ци ја ли зо ва на у про из вод њи ви-
но ве ло зе и во ћа, где је про сеч на вред ност ових га здин ста ва 
33.763 евра.17 

Ако се по сма тра еко ном ска сна га по љо при вред них га-
здин ста ва пре ма ти по ви ма по љо при вред не про из вод ње и 

17 Д. Цви ја но вић, Ј. Су бић, В. Па ра у шић (2014): По љо при вред на 
га здин ства пре ма еко ном ској ве ли чи ни и ти пу про из вод ње у Ре пу бли ци 
Ср би ји, Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку.



124

СРЕ ТЕН ЈЕ ЛИЋ, MAРИЈА ПО ПО ВИЋ

ор га ни за ци о но-прав ним фор ма ма по љо при вред них га здин-
ста ва, нај ве ћу еко ном ску вред ност по га здин ству (8.275 евра) 
има ју га здин ства ко ја су спе ци ја ли зо ва на за про из вод њу 
по вр ћа, цве ћа и оста лих хор ти кул ту ра, а нај ма њу еко ном ску 
моћ има ју га здин ства ко ја се ба ве про из вод њом ви но ве лозе 
и во ћа, где је про сеч на еко ном ска вред ност га здин ства 2.123 
евра. Еко ном ска ве ли чи на је дан је од ин ди ка то ра бу џе та ру-
рал ног ста нов ни штва. Ма ло је га здин става чи ја је еко ном ска 
вред ност из над пар ми ли о на еу ра.18

ЗА КЉУ ЧАК

По след њих де це ни ја у на шем дру штву де си ле су се зна-
чај не про ме не. Оне су за хва ти ле и ру рал на под руч ја, пре 
све га до ма ћин ства и га здин ства. Не мо гу ће је обез бе ди ти 
раз вој на од ре ђе ном про сто ру, уко ли ко не по сто је ре сур си 
ко ји ће то ис пра ти ти. До ма ћин ства и га здин ства су на одре-
ђе ни на чин ба за и епи цен тар про ме на у ру рал ним сре ди на ма 
и раз во ју. Тре ба на по ме ну ти да ве ли ки део укуп ног ру рал-
ног ста нов ни штва – ма ли по љо при вред ни ци – jeсу је дан од 
сту бо ва раз во ја и по ве ћа ња по љо при вред не про из вод ње, 
раз во ја дру гих де лат но сти као и одр жи вог раз во ја. Ме шо-
ви ти из вор при хо да за сту пљен је код од ре ђе ног бро ја ма лих 
по ро дич них по љо при вред них га здин ста ва и до ма ћин ста ва 
на се лу. Ка рак те ри сти ка ста нов ни штва, а и до ма ћин ста ва на 
овим про сто ри ма, је сте и ма ња не за по сле ност у од но су на 
град ске и ур ба не сре ди не. По љо при вре да је зна чај на де лат-
ност ко ји ма се чла но ви до ма ћин ста ва и га здин ста ва ба ве, 
чи ме ути чу и на одр жи ви раз вој. Од укуп ног бро ја до ма ћин-

18 С. Је лић, М. Ва сић (2017): „Дру штве не про ме не и људ ске по требе 
у ру рал ним под руч ји ма”, Со ци о ло шки го ди шњак. Ча со пис Со ци о ло шког 
дру штва Ре пу бли ке Срп ске, 12: 165–180.
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ста ва 631.000 су га здин ства ко ја рас по ла жу ре сур си ма ко ји су 
нај зна чај ни ји но си о ци раз во ја ру рал них под руч ја, ру рал ног 
раз во ја, раз во ја по љо при вре де, раз во ја не ке дру ге де лат но-
сти и одр жи вог раз во ја. Ре сур си са ко ји ма рас по ла жу до ма-
ћин ства и га здин ства, пре све га су људ ски по тен ци јал, зе-
мљи ште, зна ња у ве зи тра ди ци о нал не про из вод ње и про стор 
за на пре до ва ње и раз вој, што је и осно ва одр жи вог раз во ја. 

Ве ли ки хен ди кеп за раз вој по љо при вред них га здин ста-
ва и про ши ре ња зе мљи шног ка па ци те та, као јед ног од по тен-
ци ја ла за ру рал ни раз вој, је су за пу ште не по љо при вред не 
по вр ши не, усит ње ност по се да и не ре ше ни имо вин ски одно си. 
Уко ли ко се пла ни ра, а не ми нов но је уре ђе ње ових про сто ра, 
ови про бле ми се мо ра ју ре ши ти.

Дру ги еви дент ни про блем у по тен ци ја ли ма ру рал ног 
раз во ја, пред ста вља де по пу ла ци ја ста нов ни штва у се о ским 
сре ди на ма. Ве ли ки су ми грант ски од ли ви мла дих љу ди са 
се ла и ма ли број по врат ни ка на се ло. Сма њу је се, ка ко број 
ста нов ни ка на се лу, та ко и број по љо при вред них газд ин ста-
ва. По ве ћа ва се број ста рач ких до ма ћин ста ва чи ја је рад на 
спо соб ност огра ни че на. Сма њу је се број ста нов ни ка по га-
здин ству у се о ским сре ди на ма. Тен ден ци ју по ве ћа ња има 
број „уга ше них” и на пу ште них се ла. Ве ли ко пи та ње је ка ко 
на тим про сто ри ма вра ти ти жи вот у сва ком сми слу. Не га тив-
ни при род ни при ра штај има тен ден ци ју ра ста.

Еви дент не су раз ли ке из ме ђу ре ги о на у по гле ду по љо-
при вред них по ро дич них га здин ста ва и по вр ши на ко је се 
об ра ђу ју. У Вој во ди ни, ге не рал но на се ве ру Ср би је, по вољ-
ни ја је си ту а ци ју у од но су на За пад ну Ср би ју, а нај го ра ситу-
а ци ја по овом пи та њу је на ју гу Ре пу бли ке Ср би је. Дра стич не 
су раз ли ке из ме ђу се ве ра и ју га Ср би је.

Раз ли ке су уоч љи ве при ли ком ком па ра ци је еко ном ских 
вред но сти по љо при вред них газдин ста ва се ве ра и ју га Срби-
је. Нај ве ћи број га здин ста ва у Ср би ји има еко ном ску вред ност 
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до 2.000,00 евра. Нај ве ћи број га здин ста ва са еко ном ском вред-
но шћу од 1.500.000,00 до 3.000.000,00 евра су на севе ру Срби је. 
По ро дич на га здин ства на ју гу Ср би је са еко ном ском вред но-
шћу од 1.500.000,00 до 3.000.000,00 евра ни су еви ден ти ра на. 
То је још је дан по ка за тељ си ро ма штва у овом ре ги о ну.

По себ но пи та ње ко је се на ме ће, је сте, да ли по ро дич на 
га здин ства у ру рал ним под руч ји ма тре ба да се фо ку си ра ју 
ис кљу чи во на по љо при вре ду, или на не ку дру гу де лат ност.
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SO ME DE TER MI NANTS OF HO U SE HOLDS IN  
THE RE GION OF SER BIA IN THE CON TEXT  

OF THE IR DE VE LOP MENT

SUM MARY: The pa per spe ci fi cally analyzes the struc tu re of 
ho u se holds ac cor ding to the num ber of mem bers, fa mily com po si tion, 
age, gen der, edu ca ti o nal struc tu re and struc tu re of ho u se holds ac cor-
ding to so ur ces of in co me. The re are 61.65% of ho u se holds in ur ban 
are as, whi le 38.35% of the to tal num ber of ho u se holds are in ru ral 
are as. The num ber of mem bers in the ho u se hold dec re a sed so that 
to day they ha ve an ave ra ge num ber of 2.88 mem bers. The re are mo re 
and mo re sin gle-mem ber and el derly ho u se holds in ur ban and ru ral 
are as. The afo re men ti o ned ten den ci es are evi dent in ru ral are as, espe-
ci ally in the Re gion of So ut hern and Ea stern Ser bia, which af fects the 
su sta i na bi lity of ru ral ho u se holds. The lack of ad di ti o nal skills and 
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mo dest know led ge are a sig ni fi cant pro blem for the de ve lop ment of 
ho u se holds in ru ral are as, and it is espe ci ally pro no un ced among the 
agri cul tu ral po pu la tion, which sig ni fi cantly af fects the mo der ni za tion 
and de ve lop ment of agri cul tu re, ot her bran ches and ru ral de ve lop ment. 
The lar gest in co mes of ho u se holds in ur ban set tle ments are de ri ved 
from non-agri cul tu ral ac ti vi ti es and pen si ons, whi le ho u se holds in 
ot her set tle ments de ri ve the ir in co me from mi xed in co mes and pen-
si ons. In or der to en su re de ve lop ment, it is ne ces sary for ho u se holds 
and the ir mem bers to use the re so ur ces ava i la ble to them in the best 
pos si ble way.

KEYWORDS: ho u se hold, re gi ons, ur ban and ru ral are as, Ser bia


